

我省投资 1.25 亿元建考务平台

本报讯(记者 刘伟丹)4月1日,记者从省教育考试院获悉,我省将全面启动国家教育考试考务管理与服务平台建设,2012年前完成。目前,我省已经制定了三年建设规划,预计投入资金 1.25 亿元。今年要实施考务平台第一期工程建设,着力建设覆盖全省高考保密室、部分高考考点及市州招考机构指挥中心的网

上巡查系统。

为确保考试安全,从严肃考风考纪,我省针对优惠加分造假、冒名顶替、“枪手”替考、集体作弊、违规报考等违纪舞弊的源头——报名环节将采取措施,认真做好报名资格审查和复核工作,对出现问题的要追究直接责任人的责任,情节严重的要取消下一年度报名点资

格。同时,规范招生公示工作,切实做好报名、考试、录取等各个阶段、各个环节、各个层面的公示工作。对未经公示程序的各种资格认定、优惠加分、考核测试和录取的结果都予以不予认可;对因公示不到位,影响公平公正,造成不良后果的,要从严追究相关部门和学校主要负责人和直接责任人的责任。

国际看点

芬兰教育成功的另类道路(五)

□ 李茂

信任的文化

以上所述要成为可能,其条件是家长、学生和教育行政部门真正相信教师和学校。需要注意的是,在上世纪 70 年代全国推行大改革之前,芬兰的教育体制是高度集权化的。在 1985 年之前还是中央集权,学校被中央机构严格管制,教师的日常工作受到一整套严密的规章制度的约束。相信教师、相信学校的转向开始于上世纪 80 年代,前期的若干重大改革举措得以彻底实现,到了 90 年代早期,芬兰教育基于信任的学校文化正式形成。

信任的文化意味着,教育行政部门和政治领袖相信,教师及校长、家长和社区知道如何为下一代提供最好的教育。在芬兰,这个从官僚化集权管理到分权制的转型发生在严重经济危机、公用经费被大量削减的 90 年代。一种观点认为,信任文化的引入,是因为地方当局不希望中央官员作出影响他们后代和学校的削减经费的决定。幸运的是,地方智慧对困难的解决发挥了重要作用。

信任文化只能建立在政府良治和零腐败的基础之上,而芬兰在“透明国际”的国际良治排名上非常靠前,公共机构普遍享有较高的公众信任和尊重。对学校 and 教师的信任因而成为运行良好的公民社会的自然结果。诚信与信任,在芬兰社会中通常被视为最基本的价值观。

在 90 年代,邀请教师和学校参与社会发展给芬兰的教育界带来了重大的积极影响。教师能够看到,体制相信学校和地方社区是课程和教学的决策之地。具有高度专业和道德资格的教师对这一责任表示欢迎。同时,学校也很快地承担起了在信任文化中引领改革的新职责。信任文化不仅带来了学校的不断改进,而且还给学校教育增添更多的多样性。至少从理论上讲,每一所学校都可以制定自己的改革策略,有自己的使命表述、愿景、实施办法和时间表。信任文化在这方面产生的影响,对推动芬兰教育不断改革、超越其他国家发挥了最为重要的作用。(未完待续)

国务院民办教育考察组到长沙调研

本报讯(记者 刘伟丹 通讯员 王振)4月1日,国务院办公厅秘书三局副巡视员卢向东率国家发改委、教育部、财政部有关司局负责人组成的调研组在省、市政府相关部门负责人陪同下来到金海中学调研、考察,为国务院最后修订出台《国家中长期教育改革与发展纲要》征求各方意见与建议。

考察组一行深入金海校园仔细察看,对金海教育集团董事长杨建新提出的学校教育均衡发展、一视同仁政策和分类管理学校的办学思想饶有兴趣。对金海中学在闪光教育、素质教育、精英教育等方面做出的成绩予以充分肯定。

此次考察组共调研了长沙市两所民办学校,另一所为诺贝尔摇篮幼稚园。

湖南省本级教育经费新增 5.15 亿

本报讯(通讯员 章灿 记者 刘伟丹)3月30日,记者从全省教育财务建设工作会议上了解到,今年我省教育投入大幅增加,今年预算内教育经费年初预算规模达到 31.31 亿元,比 2009 年增加 5.15 亿元。

据悉,新增的经费中,2 亿元将用于提高省

本级高校生均经费标准,同时,增加安排义务教育均衡发展计划 6900 万元,职业教育基础能力建设计划 4500 万元,高等教育质量与创新计划等专项 1.03 亿元,教师队伍整体素质提升计划 6200 万元,增加安排综合项目 3600 万元。

民间教育国际交流合作开创新局面

本刊讯(记者 张明松 通讯员 刘佳)4月2日,湖南省教育国际交流协会第二届理事会第五次常务理事会议在湖南高尔夫旅游职业学院国际会议中心召开,来自全省大部分高校、部分中学及一些教育机构近 50 余名常务理事代表与会。会议由省教育国际交流协会会长陈白玉主持。省教育厅副厅长陈湘生、省外事侨务办公室副主任符华兴出席会议并发表讲话。

陈白玉会长指出,本次会议的主题是以党的十七大和十七届四中全会精神为指导,全面贯彻科学发展观,积极围绕我省教育对外开放的新任务新要求,结合《国家中长期教育改革

和发展规划纲要》的学习讨论,着眼全局,开拓创新,努力开创我省民间教育国际交流合作的新局面。

陈湘生副厅长肯定了协会这几年的工作,要求协会在未来工作中要牢牢把握好国际国内两个大局、我国教育改革发展的全局以及建设湖南教育强省的大局;勉励协会在新形势新起点上,找准自己的定位,做好政府的助手,突出民间特色,以改革促发展,整合我省丰富的国际教育资源和信息,推动品牌项目建设,提高服务质量,力争把协会做大做强,为促进我省教育改革发展、社会经济进步做出贡献。

国内信息

●国家发展改革委、卫生部、中央编办、教育部、财政部、人力资源和社会保障部日前印发的《以全科医生为重点的基层医疗卫生队伍规划》提出,我国计划到 2020 年培养 30 万名全科医生。

●日前出台的《江西省 2010 年普通高等学校招生工作规定》明确,对代替他人参加全国统考的高校在校生,由其所在高校按照相关规定给予其开除学籍处分。

●2010 年 3 月 31 日,河南省《未成年人犯罪量刑规范化指导意见(试行)》(以下简称《意见》)正式出台。根据《意见》,河南省法院将对未成年人犯罪的量刑试行规范化管理,力求通过规范法官的自由裁量权,做到同罪同刑,更科学地对未成年被告人量刑,保护未成年人的合法权益。有关方面称,这在全国属于首次。

●厦门市教育科学研究院日前出台了《小学生学习习惯养成教育指导意见》,要求加强小学生学习习惯养成教育,促进小学生健康成长。厦门市教科院表示,培养学生养成良好的学习习惯是教育教学工作的重要内容。3 岁至 12 岁是形成良好行为习惯的关键期。为此厦门市教科院制订了 10 方面的学习习惯,分别为预习、听课、复习、作业、阅读、写字、听说、活动、探究和计划。

●陕西省政府办公厅日前紧急下发加强学校及周边治安环境整治的通知,要求学校必须聘请有资格的安保人员上岗执勤,严禁有精神病症状的人员从教或接触学生。要求各中小学要告知家长不要让学生过早到校,若有学生提前到校,要及时安排学生入校,避免学生出现监管“空档”。

●在近日于广州举行的“三公仔爱子有方”育儿大课堂上,中国家庭教育专业委员会理事、劳动部育婴师高级培训师孟迁提醒家长:健康的亲子关系比让孩子掌握知识和技能更重要,尤其在六岁以前。

●4月3日,教育部、国防部等部门联合发布政策,开始征集普通高等学校应届毕业生入伍,对积极参军、保家卫国的应届大学生实施一系列优惠政策,不仅代偿其国家助学贷款,退役后在入学、就业等方面都提供方便,考研可降 10 分录取。

●日前,在中国学前教育研究会课程与教学专业委员会主办的幼儿园自然环境教育研讨会上,幼教专家表示,幼儿园愈演愈烈的奢华风,正在吞噬孩子接近自然的机会。

新报时评

教给学生节约的智慧

隆回一中 杨能荣

平时只要稍微留心,我们会看到这样一些现象:教学楼大晴天白天里亮着电灯,厕所里龙头水哗哗流,食堂地板上洒着饭粒,雪白的草稿纸被丢进垃圾箱……如果有人对浪费者提起“节约”,他们会不无讥讽地说现在国家富有了,何必在乎那一分钱一粒米一滴水一张纸呢?

一分钱一粒米一滴水一张纸确实不显眼,但中华民族的古训“粒米成箩,滴水成河”该作怎样的解释?我们国家 13 亿人,每人节约一滴水,是不是节约了一条大河的水?君不见,去年冬天以来西南五省大旱,群众因缺水无以为生,国家不得不动用军队运水?君不闻,团中央发出号召,要求每位团员捐献一瓶矿泉水?君不知,腾讯网发动捐献一滴水爱心

行动?

据报道,一位姓华的老师跟随教育参观团到日本的一所小学参观。那天,课上到一半时天空突然堆满乌云,教室立即暗了下来,在教师的示意下,学生打开了教室的灯。下课时,一个孩子出门时顺手将教室里的灯关掉,只留下一盏日光灯。听课的华老师他们都以为孩子的这一举动是恶作剧,并没有在意,但事情不是他们想象的那样,上课铃声响起,大家全都就座后,刚才那位同学又从座位上起来将灯一一打开。日本人是智慧的,他们懂得随手关灯,他们懂得用一个三寸长二寸高的金属盒子煮蛋三分钟,这是不是比起我们中国人在一个很大的锅里用半勺水煮上二十分钟要智慧得多?

可能有人要说,日本是一个资源高度缺乏的国家,不节约不能生存。那么,我们来看看加拿大吧。加拿大是北美的一个发达国家,地大物博、资源丰富、人口稀少,然而他们在旅游区的洗手间里贴出这样的告示:“将一个盛有 2 升水的瓶子放入冲水马桶的水箱中,冲水马桶每次可以节约 2 升水。”“当你用牙刷在口中刷牙的时候,只需随手将水龙头关闭,就可以节约 15 升水。”资源丰富的加拿大人是智慧的,他们知道,资源不是取之不尽,用之不竭的。

我国的资源并不富裕,并且资源分布不均。中华民族历来以节约为美德,其实,节约更是一种智慧。真希望大家行动起来,从我做起,把节约的智慧发扬光大。

